!'_ 3aKOHU TepMOANHAMUKeE




[1pBW 3aKOH
i TepMoaAnHaMUnKe

= [IpBM 3aKOH TepMOAMHAMUKE KaXe
ha fodaBaHe eHepruje cucremy
MOXe BTN yTpoLIEeHO Ha:
= Bpuwewe paaa
=« [loBehate yHyTpallte eHepruje

= [IpBM 3aKOH TepMoaAMHaMMKe je
3afnpaBo 3aKOH o4YyBaHa eHepruje



Ipyrn 3akoH
i TepMoANHaMUnKe

= OrpaHnyaBa NpBU 3aKOH

= HeKn npouecu cy A03BOJbEHU MO
NMPBOM 3aKOHY TepMoAMHaAMUKE,
aj M HUCY AO03BOJ/bEHUN MO APYIroM

= [IpnMep: lNpena3 eHepruje ca
XnagHuWjer Ha Tonauje Teno je

N O03BOJbEH MO NPBOM 3aKOHY
TepMoAMHaMUKeE, ann HUje no

ApPYroM,




[1pBW 3aKOH
i TepMoaAnHaMUnKe

= 3aKOH O4YyBaHa eHepruje

= [loBe3yje TpaHCcdep eHepruje
(TONNOTY caonwTeHy CUCTEMY) Ca
NMPOMEHOM YHYTpallHe eHepruje u
paaoMm

= [IpyMernB 3a cBe TUNOBE npoueca

= YCNocCTaB/ba Be3y naMehy
MUKPOCKOMCKOI 1 MaKpOCKOMCKOr
cBeTa




i [1IpBM 3aKOH, jeaHa4YnHa

= AKO CUCTeM BpLIK nNpena3 3
MOYETHOr Y KpajHe CTake, OHAAa
Q=AU + W
= Q je eHepruja TpaHcdepoBaHa

CUCTEMY NyTEM TOMJNOTE

= W je paa Koju je CMctemM M3BPLUMO Ha
CnoJballH0] CpeanHu

» AU= U; - U; Je npoMeHa yHyTpalwHe
eHeprunje cucrtema



i 3aaaTtak

= a) NlpeanHu rac apcopbyje 4 kJ
eHepruje, Nnpu 4emy rac Bpwimn paa oa 2
k] Ha cnosbaWiH0j cpeanHun., Hahu
NPOMEHY YHYTpallHe eHepruje raca.

= b) AKO YHYTpalWlHta eHeprunja raca
onaaHe 3a 4 kJ a cuctem mnsbaum 2 kJ
nyTem Tonsiote, Hahn NpomMmeHy
3anpeMmnHe npeTnocrtas/bajyhu
KOHCTaHTaH npuTtucak opg 10- Pa.




[IpBMN 3aKOH — 3HaAUWU

= 3HaUWM 4YnaHoOBaA Y jeaAHauYNHU

= Q
= [TO3nTMBAH akKo ce eHeprunja TpaHcdepyje o4
OKOJIMHE Ka CUCTEMY NYTEM TOMJoTe

=« HeratuBHa ako ce eHepruja TpaHcdepyje o4
CUCTEMAa Ka OKOJIMHM MYyTEM TOMNA0Te

s W

=« [103MTBAH aKO CUCTEM BPLUM paad HA OKOJTUHU
= HeratnBaH ako OKOJ/IMHa BpLWW pag Ha cUcTtemy

= AU
= [103UTUBHO aKO TeMnepaTypa pacTe
« HeratTmBHo ako TemnepaTtypa onaaa




i [Ipumenbe o pany

= [loO3nTMBAH paa nMa TeHaeHuun]y aa
CMakbyje YHYTpallHy eHeprujy
CUCTeMa, NowTO CUCTEM TpOLUNU
eHeprujy aoa é6u Bpwimno paa

= HeratmBaH paa MMa TeHAeHUU]Y Aa
nosehaBa YHYTpallkby eHeprujy
cucrtema, NoLwTo Ce CUCTEMY
npeaaje eHepruja NnyTeMm paga Koju
BPpLUM OKOJZIMHA



MonapHa cneundunyHa
TOMJ/1I0TAQ HA KOHCTAHTHO]
‘_L 3aMNpeMmnHU

= MonapHa cneyund®unyHa TOonJ0Ta
maeanHor jeaHoaToOMCKOr raca Ha
KOHCTAHTHO] 3anpeMunHu

«C,=3/2R

= [IpOMeHa yHyTpalwHe eHepruje
naeanHor jeagHoaToMckor raca AU
=nC, AT




MonapHa cneyn®un4yHa
i TOM/0Ta, HacTaBak

= [acy ca BeJIMKOM MOJ1apHOM
cneyndunYHOM TOM0TOM je
noTpebHO NyHO eHepruje ga 6wm
NPOMEHNO TeMnepaTypy 3a AaTu
M3HOC

= OBa BpeaHOCT 3aBUCU O/
CTPYKTYpe racHor MoseKkyna

= Hnp.3a naeanaH ABOATOMCKU rac
C,=5/2R



i CteneHun cnoboae

s CternneHun cioboge cy 6poj HeE3aBUCHUX
KoopAnHaTa Koje Ccy HeonxoaHe aa 6twu
ce OMMncao noJsioXxaj atomMa y MOieKkyny.

= CBakun crteneH cnoboae agonpmnHocu V>
R Mo/napHOj cneunMdunyHoj TonJ1oTu

= HNp. ABOATOMCKKM MOJieKy/Z1 UMa NeT
creneHu cnoboae




TNOBU TepManHnx
npoueca

s 1306apcKku
= [IpUTUCAK OCTaje KOHCTaHTaH
= XOpU30OHTaHa NnHUja Ha PV gnarpamy
= /I30X0pCKMN
= 3afpeMnHa oCTaje KOHCTaHTaHa
=« BepTukanHa nnHuMja Ha PV anarpamy
= VI3oTEpMAasIHN
= [eMnepaTtypa ocCctaje KOHCTaHTHa
s Aanjabartcku
= HeMa pa3MeHe Ton/1oTe ca OKOJIMHOM




3aaaTak - n306apcku

i npouec

JenHoaToMckM rac Ha 2:10° Pa ce nonako wmpu Ha
KOHCTAQHTHOM MNPUTUCKY o 3anpeMuHe 11 ao
3anpemuHe 3l.

Hahu pag Koju cucTem M3BpLUM Ha OKOJTUHMN,

Hahn npoMeHy yHyTpallHe eHepruje raca.

Hahn KonnumHy TonsioTe Kojy rac ancopbyje y ToM
npoLiecy.

IckopucTuTe MOMTAapHU TOMIOTHU KanaunTeT Ha
KOHCT@HTHOM MPUTUCKY Aa bucte Hawm abcopboBaHy
TepMasiHy eHeprujy.

Kako ce Memsajy oAroBopu 3a ABOAaTOMCKM rac?




i 3a4aTakK - N3oTepMasiHu

BanoH caapxu 5mol naeanHor MoHoaToMCKOr raca.

Cucrem abcopbyje Tonnoty, npu 4yemy 3anpeMmHa

AyNa0 nopacTe Npu KOHCTAHTHOj TeMNepaTypu oA

. b—a J
27C. Y3eTn pa je R—8molK.

Hahwu paa Koju rac Bpwin Ha 6anoHy Koju ce Wupu.

Hahu TonNoTy Koja ce npenaje racy.
Hahu paa Koju cnosballikba cpeauHa BpLIK Ha racy?




i 3a4aTaK - NU30XOPCKMU

KoNIMKO TepManHe eHepruje Mmopa aa
ce nona 2mol naeanHor
MOHoOaToOMcKor raca Ha 300K un Ha
KOHCTaAHTHO]j 3anpeMunHu oa 21, aa
6bu ce wberosa TeMnepaTtypa
noaurna Ha 350K? Y3eTtun aa je

R=8-2

mol K




3aaaTak — aanjabaTcku
mpotec

Konunkun paa spwun 1 mol nageanHor
MOHOAQTOMCKOI raca Ha Knuny, npu
aanjabaTckoj ekcnaH3uju y Kojoj ce
TeMnepaTypa raca cMamwyje og 600 K ao 200K?




i 3ajaTak — onwTu npouec

4 mol naeanHor MOHOATOMCKOI raca ce wupu

oA nosnasHe 3anpemuHe 0,1m3 n nputucka 10°
Pa oo kpajie 3anpemuHe 0,2m3 n nputmucka 2
-10° Pa. 3aBUCHOCT NpuUTUCKa Of 3anpeMUHE Yy

TOKY npoueca je nMHeapHa. M3payyHaj:

a) Pag Koju ce u3BpLUKX Ha racy

b) NpomMeHy yHyTpallHe eHepruje raca

Cc) TepManHy eHeprujy Koja ce npeaaje racy



eKanuTynauuja - npouecu

N306apcKu nC, AT nC, AT P AV
AaunjabaTtcku nC, AT 0 -AU
MN30oxopcKu nC, AT AU 0
N3oTepmanHmn O W NRT In(V¢/V,)
[eHepanHu nC, AT AU+W NoBpLUMHA HA

PV rpadpuky



i LInKNM4HM npouec

= LUIMKNIMYHKM npouec je oHaj] KOJU NoYunHe
M 3aBpLUaBa ce Yy UCTOM CTaky

s Us=U;and Q =W
= Kog UMKNMYHOr npoLueca je ykynaH paa
KOJjU rac n3BpLun No UMKnycy jeaHak

NOBPLUMHU KOJja je orpaHn4yeHa
nyTawkboM npoueca Ha PV gnarpamy



Paa Koo UMKITNYHOI
‘L npoueca, C/nKa

P

= Pag je jeaHak
NOBPLUMHUN KOja je
OorpaHMyeHa KpusBoM Atea = Weng
Ha PV gnarpamy




3a4aTaK-UnNKNycC

+

= [[@ac nponasn Kpos3
LMKINYaH npouec
NpUKasaH Ha CAULMN.

a) Hahu ykynHy eHeprujy
TpaHCPepoBaHy NyTemM ~
TOM/1I0TE TOKOM jeAHOor 1
KOMMJIETHOI UMKyca

b) NcTo nuTarbe ako ce
LUMKIyc obpHe.




